



## 充满挑战的周末

向日葵小记者 何昭辰

为科普海洋知识,增强青少年海洋环保意识,厦门市青少年宫在11月12日至11月13日举办了2022厦门市青少年海洋知识竞赛活动,主要包括知识竞赛和主题风采演讲两个环节。爸爸第一时间在网上给我报了名,让我既紧张又期待。

11月12日(周六)上午是笔试环节,我以第十名的成绩惊险入围。真是“书到用时方恨少”!紧张的心情如影随形,让我更加期待周日的决赛。

11月13日(周日)的决赛包括必答题、抢答题、风险题、个人风采演讲等环节。虽然只有12

名选手参与,但个个都是“精英中的战斗机”。果然,比赛一开始,现场就充满了比拼的气息;抢答环节更是竞争激烈,如同高手过招,胜负就在一念之间。其中有一道风险题让我印象深刻:“厦门本地人怎么称呼海鲳?”这可真难倒我这个“新厦门人”了!

成绩公布的时刻终于到了!我心情激动,双手微颤……我取得了第二名的好成绩!

刺激又充满挑战的周末结束了!在本次活动中,我真的学到了很多,还结识了许多厉害的小伙伴们,他们个个知识渊博、光彩夺目!同时,我更加体会到海洋的伟大——她浩瀚无边、充满活力,蕴藏着无限的能量。



小选手运用丰富的海洋知识储备进行答题。

## 保护海洋 拥抱未来

向日葵小记者 博瑀

经过11月12日上午笔试环节的激烈角逐,12名同学脱颖而出,进入了2022厦门市青少年海洋知识竞赛决赛。

11月13日早上9点整,决赛正式拉开帷幕。首先是必答题环节,题目为判断题。比赛异常胶着,大家的比分都咬得十分紧。

进入抢答题环节,选手“打”得更加难解难分,因为既要拼手速,还要拼一拼精神素质、知识储备等。“三,二,一,开始抢答!”电子音响起,选手们争先恐后地抢答。得到答题权的选手认真作答,没有抢到的则放平心态,准备抢下一道题。大家都希望自己抢到更多的题,得到大奖,抱个礼品回家。

抢答题环节终于结束了!

小伙伴们的分数逐渐拉开差距,活动又进入另一个激动人心的环节——风险题。这里的题目很明显地变难了,众位选手也各有打算,有的选择保守的10分题,也有人选择了最难的30分题……很快,12名选手依次答完了,大部分选手都只拿到了一半的分数,但还是有选手把分数全拿到了,真是非常厉害!

最后一个环节也紧接着来临了。一众选手依次上台演讲,大家都准备得十分充分,每个人的选题都各有不同,都让人耳目一新。

厦门市青少年宫副主任吴月梅老师、厦门大学传播系客座教授朱家麟教授及“鲸探海洋”机构负责人在赛后发言中都提到,希望有更多同学参与到保护海洋的事业中,为人类拥抱美好的未来!



进入决赛的小选手们一起合影。

## 紧张的海洋竞赛

向日葵小记者 林语桐

有一天下午,妈妈问我:“你喜欢海洋吗?”我不假思索地告诉她:“当然,当然非常喜欢!难道你要带我去海边玩吗?”当妈妈询问我,市青少年宫有一场关于海洋的竞赛是否要报名时,我既兴奋又期待。但心里的小鼓却咚咚地响,仿佛在问我:“你的积累够吗?有把握吗?”我一想,就犹豫了:“平时接触到的海洋知识并不是十分丰富,我可以吗?”可转念一想,不试试,怎么知道呢,大不了就去“打酱油”嘛!“妈妈,我决定了,报名参加!”我对妈妈说道。之后,我利用课后时间“恶补”了海洋知识。

参加完周六上午的笔试环节后,当天下午,我又来到2022厦门市青少年海洋知识竞赛活动的现场。海洋文化学者朱家麟老师以《今天我们怎么吃海鲜?》为主题,为我们讲解如何认识、辨别和挑选海鲜。到了互动环节,我和同学们争先恐后地举手,回答朱老师的提

问。在朱老师风趣幽默的语言中,我觉得海洋知识也变得生动鲜活起来了。

讲座的最后是公布笔试成绩的时刻,我紧张地把眼睛眯成一条缝,不敢直视屏幕。当看到自己的名字出现在表格的第一位时,我如释重负!笔试第一名,我成功晋级决赛啦!

周日的决赛现场,我坐在自己抽取的3号位置上。看着眼前的抢答器和话筒,紧张的小情绪再一次向我袭来……不过,当我顺利地完成必答题后,心情慢慢放松了。最终,我以总分1123的成绩,获得本次比赛的第三名。

“打造蓝色发展新动能,共筑海洋命运共同体。”这次的竞赛让我更加明白了这样的道理——我们需要海洋的资源,海洋更需要我们去保护;平时少制造一些垃圾,少使用一个塑料袋,海洋就会变得更健康,海洋生物就会更安全,人与自然才能相处得更加和谐!

## 直击竞赛现场

向日葵小记者 黄月亮

11月12日上午,一群身着校服、系着红领巾的小学生,在家长的陪同下,来到厦门市青少年宫,他们是来参加2022厦门市青少年海洋知识竞赛笔试环节的小选手们。我了解到,该竞赛是厦门市青少年海洋文化嘉年华系列活动之一,旨在普及海洋知识,倡导全市小学生一起热爱海洋、保护海洋。

小选手们进入考场签到后,在

监考老师的带领下,找到各自指定的座位;考场秩序井然,同一排选手之间间隔位就座。教室最前面摆放着一只圆形的大钟,仿佛在提醒大家:“笔试时间为一个半小时,各位热爱海洋的小选手们,一定要在规定时间内完成答题啊!”

8点半准时发卷,笔试开始,小选手们开动脑筋认真地答题。此刻,教室里很安静,仿佛只能听到笔尖在卷面上灵巧跑动的声音……

## 难忘的一天

向日葵小记者 孙周

11月13日是2022厦门市青少年海洋知识竞赛决赛举办的日子。通过层层选拔,我终于以前12名的成绩挤入决赛。

当天上午8点左右,我怀着紧张的心情来到决赛会场,等待9点钟活动正式开始。时间一分一秒地过去,我的心也一点一点地紧张起来。终于,活动开始啦!我怀着紧张且又激动的心情,登上舞台坐好,准备进行比赛。

主持人一声令下,比赛开始,我们开始第一个环节——必答题。别人都是旗开得胜,我却在阴沟里翻了船——第一道题目,就答错了!真是让我十分后悔,心里暗骂自己怎么没多认真地看清楚题目、怎么能在第一题里马失前蹄。看着别人一脸兴奋地进入第二题,我也只好调整自己的心态,重新跟上大家的步伐,继续答题。最终,我以落后他人10分的成绩进入下一个环节。

接下来的抢答题环节,可能因为抢答器按着不顺手的原因,我一次次与抢答权“擦肩而过”。0.5秒之差、0.13秒之差……我看着屏幕上的题目,答案就在嘴边,可就是手速跟不上脑速。就这样,我只在抢答题中抢到20分,排在全场第9名。

后面一次又一次的失误,使我分数只能定格在195分,十分可惜地只拿到了优胜奖。虽然名次并不是很好,但这一次比赛却让我第一次全面地接触到海洋那神秘而美妙的蓝色世界,也明白了保护海洋的重大意义。